



畅游永安溪

文艺兵

仙居县有一条永安溪,乘着竹排畅游溪中,偶尔帮艄公撑撑篙,别有一番乐趣。

永安溪水质清澈,绿得赏心悦目,凉风徐徐,闷热的空气也被这风吹得烟消云散。潺潺溪水一波波漫上竹排,险些浸湿了鞋子。

竹排漂到浅滩处,透过清凉的溪水能够望见河床上的鹅卵石,循着波光粼粼的水面,几只飞鸟闯入了大家的视线。竹排上的七八个人原本互不相识,闲聊中,我竟发现有一位大我几届的大学校友,不禁感叹起这“突如其来”缘分,于是更加笃信仙居的“神妙”传说。

沿着永安溪,一条起于南峰街道水孔头村龙皇山脚,止于神仙居景区,全长43公里的绿道为永安溪画下了点睛之笔。绿道一侧是永安溪,另一侧是满眼的绿树红花。这条绿道专门为骑行而设,每隔一段距离便有一处自行车租赁站点,单人、双人、三人自行车应有尽有。

很快,我和一名90后女孩结成小组,一前一后骑起双人自行车。姑娘活力十足,在前面飞快地蹬着车子,一边还劝我省点力气,她自夸力大无穷,一个人就能轻松飞驰。我们一边欣赏一路的山清水秀,一边有一搭没一搭地闲聊。她说:“如果我以后交了男朋友,一定要带他再来一次这里,划船、骑车,太美好了!”

是啊,这一切都太美好了!放下工作的劳累和物质的欲望,在永安溪划船、骑行、采摘、摄影……挥洒汗水,收获的将是一场多么酣畅淋漓的快乐!



潘滩古韵

文艺兵

浙江有一座极美的县城,传说此地古有神仙聚居,由此得名“仙居”。仙居有没有神仙我不知道,但我抵达仙居后,便被这里的灿烂星河、草繁木茂、农家闲趣深深地吸引,这里确实是一处适合居住的地方。

仙居自然景观浑然天成,人文历史颇有风韵。位于东南古盐道水陆交汇处的潘滩古镇,最本真地记录了仙居人的质朴与浪漫,在古镇走一圈,仿佛能从静谧的街巷里,望见它灯火阑珊的过去。

潘滩古镇始建于唐朝,明清时期发展到鼎盛,至今还完整保存着长约2.5公里的“龙”形古街。在过去,古街热闹繁荣,商贾云集,客栈、钱庄、当铺、祠堂、青楼等一应俱全。殷实的基础让镇上的居民格外讲究生活品质,就连用来铺路的鹅卵石都力求大小相同形态相

似。据说当年为了挑选石头,当地人使用了一种类似漏斗的度量器皿进行筛选,只有恰好通过孔洞的鹅卵石才能采用。

老旧的房屋、斑驳的雕梁无一不暗示着这条街的古老历史,由于年代太久,很多百年老屋已经门窗大开,人去楼空。而让我惊喜的是,街上竟然还有人继续传承着古老的工艺。一位八十多岁的老奶奶,弓着腰坐在小竹凳上,借着门外的光线加工蜡烛芯。她左手取一根竹签放在桌上,将棉线的一头绕在竹签的顶端,右手抄起一个棉布做的小刷子,开始刷竹签。“奇迹”就在瞬间发生了,随着竹签滚动,棉线被一圈一圈紧紧“刷”到竹签上,密密匝匝地排列。虽然加工一根蜡烛芯只有7厘的收入,但老奶奶却做得特别认真,而且看上去轻松而愉快。

潘滩古镇还有一绝,那便是拥有千年历史的针刺无骨花灯。古时每年正月十五,家家户户都会悬挂起自家制作的花灯。花灯图案由针刺的细孔排列组合而来,整盏灯不用一根竹签、木棍支撑,纸片之间仅用胶水粘连,极精极简,因此称其为“针刺无骨花灯”。

王汝兰从小就特别喜欢花灯,跟着长辈苦练18道工序,终于习得一手绝活。平时儿孙不在家,王汝兰或坐在家中制作花灯,或指导艺术学院的学生设计花灯,或为来客讲解花灯,一切都围着花灯展开。

我想,潘滩文化若如一锅熬制良久的鲜汤,那么细碎的生活便如葱花姜末一般鲜香提味,缺了这一味小作料,就算再怎么琢磨,也无法品出这古镇的滋味。



去“蓼儿洼” 品“水浒宴”

王瑜



你想感受“大块吃肉,大碗喝酒”的英雄豪情吗?你想穿越古今,与水浒好汉对饮倾谈吗?在泰安市东平县,这些梦想都可以实现。

《水浒传》中曾写道:“宛子城中藏虎豹,蓼儿洼内聚蛟龙。”这里提到的蓼儿洼,便是现在位于泰安市东平县的东平湖。水浒英雄力战官军、仗义疏财、劫富济贫,都曾在这片水域中出没。几百年过去了,壮烈的场景已不复存在,幸亏有厨艺大师孟召义创新配制的“水浒宴”,让我们能够感受到当年英雄好汉的侠肝义胆。

从东平湖码头下船,没走多久,“水浒度假酒店”几个金色大字便映入眼帘。“进来吧,运气好的话,会碰见大明星的哦!”东平湖景区管委会工作人员刘杨的这句话,顿时让我兴奋起来。他说,近年来东平县的水浒影视城已经拍摄了新版《水浒传》、《剑侠情缘》、《神探狄仁杰》等300余部影视剧,谢霆锋等众多明星均在水浒影视城旁边的水浒度假酒店下榻过。

刚刚落座,刘杨便向服务员招呼:“给我们来份孙二娘的‘ren’肉包,在座的每个人必须得吃啊!”听到这话,我着实吓了一跳,难道真是人肉?没过一会儿,热腾腾的包子摆上了桌,在座的大家热闹了起来。我胆战心惊地夹了一个包子,放进嘴里,鲜嫩的汁液顿时充满了口腔。“大家尝出来是什么了吧?哈哈,我刚才吓唬你们的,这其实是虾仁馅的包子,是我们东平湖里自产的大虾,绝对美味。因为是虾仁馅的包子,所以就叫‘仁’肉包了。”

刘杨说,东平湖资源丰富,生长着鲤鱼、鳊鱼、甲鱼、鲫鱼、鲢鱼、大青虾、中华绒毛蟹等100多种水产,还有菱角、鸡斗米、莲藕等十几种水生植物。而水浒宴,就是由东平湖特有湖鲜和当地农民自产的纯天然无公害蔬菜配置而成的。

高俅鱼丸、提辖肉、宋江湖鱼汤、智多星莲藕盒、催命判官松花蛋、浪里白条盐水虾、师师面……一道道菜流水般上了桌。谈话间,一盘螃蟹转到面前,难道螃蟹也跟水浒好汉有关?刘杨说,这就是水浒霸道菜了,因为螃蟹有一对威武的大钳子,从来都是八脚横行,看起来霸气十足,特取名为水浒霸道菜,也寓意着水浒好汉替天行道的霸气。

品尝着一道道与水浒有关的美味,我仿佛看到了当年英雄好汉聚义畅谈的场景,心中油然而生一股豪情。